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Leipziger Buchmesse
(27. bis 30. März 2025)

Leipzig, 4. November 2025

506 Einreichungen für den Preis der Leipziger Buchmesse 2025

[bookmark: _GoBack]Wieder sind sie gesucht – herausragende deutschsprachige Neuerscheinungen in den Kategorien Belletristik, Sachbuch/Essayistik und Übersetzung. Am 27. März 2025 wird zum 21. Mal der Preis der Leipziger Buchmesse in der Glashalle verliehen. Bis es so weit ist, gibt es für die Jury viel zu lesen: 506 Werke wurden bis zum 1. Oktober von 166 Verlagen eingereicht (2023: 486 Titel aus 177 Verlagen). Katrin Schumacher (MDR Kultur) hat den Vorsitz der Jury für die kommenden drei Jahre übernommen. Neu in dem hochkarätigen Team sind auch Kais Harrabi, Judith von Sternburg, Zita Bereuter und Thomas Hummitzsch. Gemeinsam mit Cornelia Geißler und David Hugendick werden sie die Nominierten auswählen und am 6. März bekanntgeben.

„Auf den ersten Blick eine vielstimmige und ganz wunderbare Menge an Einreichungen“, so Katrin Schumacher, die neue Juryvorsitzende und Redakteurin beim Mitteldeutschen Rundfunk im Ressort Literatur. „Uns wird in den kommenden Wochen die anspruchsvolle Aufgabe zufallen, aus dieser Menge genau das zu machen, was sie ist: nämlich kein Berg, keine Masse, keine Liste, sondern jedes dieser Bücher steht für sich – als literarische Stimme, als Welt. Mit unserem Handwerkszeug, sprich unseren lektüregeschulten Augen und unserem Verständnis, gilt es nun, gewissermaßen Gegenwartsausgrabung zu betreiben. Und zu schauen, welche Schätze im Frühling für uns alle zu heben sind.“

Neben Katrin Schumacher stoßen die versierten Literatur-Journalist:innen Kais Harrabi, Judith von Sternburg, Zita Bereuter und Thomas Hummitzsch neu zu den bestehenden Jurymitgliedern Cornelia Geißler und David Hugendick. Am 6. März werden sie die Nominierten bekanntgeben. Am 27. März, dem ersten Tag der Leipziger Buchmesse, zeigt sich dann um 16 Uhr auf der großen Bühne in der Leipziger Glashalle, welche Autor:innen und Übersetzer:innen zu den glücklichen Preisträger:innen des Jahres 2025 zählen.

Der Preis der Leipziger Buchmesse wird in diesem Jahr zum 21. Mal verliehen und ist mit insgesamt 60.000 Euro dotiert. Der Freistaat Sachsen und die Stadt Leipzig unterstützen den Preis. Partner ist das Literarische Colloquium Berlin. 

Die Leipziger Buchmesse findet vom 27. bis 30. März 2025 statt. Der Vorverkauf mit Onlinerabatt startet am 3. Dezember 2025. Eine Übersicht über alle Ticketpreise, ob Tageskarte oder Dauerkarte für den gesamten Messezeitraum, gibt es unter: https://www.leipziger-buchmesse.de/de/besuchen/tickets-preise/





Über den Preis der Leipziger Buchmesse
Der Preis der Leipziger Buchmesse wird von einer siebenköpfigen Jury vergeben. Der mit insgesamt 60.000 Euro dotierte Preis der Leipziger Buchmesse ehrt seit 2005 herausragende deutschsprachige Neuerscheinungen und Übersetzungen in den Kategorien Belletristik, Sachbuch/Essayistik und Übersetzung. Der Freistaat Sachsen und die Stadt Leipzig unterstützen den Preis der Leipziger Buchmesse. Partner des Preises ist das Literarische Colloquium Berlin. 

Ansprechpartner für die Presse:
Felix Wisotzki
Telefon: +49 341 678-6555			
E-Mail: f.wisotzki@leipziger-messe.de

Ansprechpartnerin der Jury:
Dr. Katrin Schumacher
Juryvorsitzende des Preises der Leipziger Buchmesse
E-Mail: katrin.schumacher@mdr.de

Leipziger Buchmesse im Internet:	
www.leipziger-buchmesse.de
www.preis-der-leipziger-buchmesse.de
https://blog.leipziger-buchmesse.de/

Leipziger Buchmesse auf Social Media:
http://www.facebook.com/leipzigerbuchmesse
http://twitter.com/buchmesse
http://www.instagram.com/leipzigerbuchmesse

Manga-Comic-Con:
https://www.manga-comic-con.de/de/ 
https://www.facebook.com/mangacomiccon/?locale=de_DE 
https://www.instagram.com/mangacomiccon/?hl=de 
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